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I O S I F 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios al Epar

hiei ortodoxe române a Caransebeşului. 
Subitului cler şi popor credincios, 

CDar, indurare şi pace dela dumnezeu %atăl şi dela CDomnul nostru 
Jisus Christos! 

„Iată Magii dela răsărit au venit în Ierusalim v 

zicând: unde este cel ce s'a născut, împăratul Iudeilor, 
că am văzut steaua lui la răsărit şi am venit să ne 
închinăm Lui*. ' 

Mateiu, c. 2, v. 1—2. 

In toată lumea, între ludei şi între Păgâni, era lăţită şi se susţinea vestea, iubiţii mei 
fii sufleteşti, că era să vină un Mântuitor, Mesia, care să împărătească lumea. Această veste, 
care s'a susţinut, nu era altceva, decât făgăduinţa, promisiunea lui Dumnezeu dată protopărin-
ţilor noştri Adam şi Eva în Raiu. Dumnezeu a făgăduit, promis, că va trimite un Mântuitor, 
care va scăpa, va mântui omenimea din starea tristă, în care a căzut prin păcat. Această făgă
duinţă, promisiune, s'a făcut, şi s'a repeţit şi Patriarhilor, şi aşa ea s'a lăţit, s'a susţinut la 
toate popoarele, dară ea în decursul timpului s'a întunecat tot mai mult, aşa, că mai târziu, 
Iudeii aşteptau să se ridice din mijlocul lor un bărbat puternic, care cu arma să sfărâme îm
părăţia Romanilor, căreia erau subjugaţi, restabilind statul iudeu, căruia să supună toate po
poarele. Păgânii însuşi aşteptau să se ridice un împărat puternic, care să stăpânească toată 
lumea. 

Şi precum se apropia timpul împlinirei făgăduinţei lui Dumnezeu, lumea, în urma 
decadenţei religioase-morale şi a nemulţumire}, în care se sbătea, devenea tot mai înfrigurată, 
tot mai neliniştită în aşteptarea ivirei puternicului om, care să regenereze, să înoiească şi în
drepte lumea, scăpându-o din mizeria decadenţei. 

Dară, iată, când a venit plinirea vremei, se naşte în Vitleemul Iudeii un prunc ne
vinovat, umil, care îşi află sălăşluire în ieslea dobitoacelor. Şi Magii dela Răsărit văzând steaua 
neobicinuită, au purces la cale spre a se închina dumnezeescului prunc, despre care erau con
vinşi, că este Cel aşteptat de toate popoarele. Şi l-au aflat şi i-s'au închinat Lui, aducându-i da
ruri : aur, smirnă şi tămâie. 
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Şi acum, iubiţii mei, venim şi noi să ne închinăm dumnezeescului prunc, a Cărui 
sfântă naştere o prăznuim acum. 

Minunate sunt, iubiţii mei, căile Provedinţei dumnezeeşti; ele sunt necuprinse de 
mintea omenească. Dumnezeu în nemărginita Sa bunătate faţă de neamul omenesc a trimis pe 
Unul născut Fiiul Său, pe Domnul nostru Iisus Christos, ca să restabilească, să înoiească 
legătura dintre Dumnezeu şi oameni, ruptă prin păcatul strămoşesc. El, Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat, s'a născut, nu în palat împărătesc, nu încunjurat de servitori şi de 
podoabe, de avuţie, ci tntx'o peşteră şi a fost culcat în ieslea dobitoacelor, ca unul dintre cei 
mai umiliţi, neînsemnaţi fii ai oamenilor, în sărăcie. Şi, El, a crescut în ascultare faţă de în
grijitorii Săi, până ce a sosit timpul, ca să păşească în public şi să răspândească învăţăturile 
Sale dumnezeeşti. Naşterea umilită, în mijlocul poporului de rând, şi petrecerea în mijlocul 
acestui popor era necesară, de lipsă, căci acestuia, mulţimei, avea în primul rând să se adre
seze luminându-i mintea, nobilitându-i inima şi deschizându-i ochii sufletului pentru de a cu
noaşte pe Tatăl ceresc, şi cunoscându-L să-L iubească şi preamărească. 

învăţătura Mântuitorului a prins repede rădăcini; ea s'a lăţit în toate părţile lumei şi 
aşa a luat fiinţă biserica lui Christos, ai cărei membrii suntem noi, şi în carea se păstrează 
învăţătura Mântuitorului în deplina ei curăţenie, fără adaus şi fără ştirbire, dându-ne putinţa, 
ca pururea să o avem înaintea ochilor, pentru ca astfel să ne fie călăuză credincioasă în vLeaţa 
pământească, ţinându-ne în strânsă legătură cu Dumnezeu, Părintele nostru. Cel ceresc. 

Mulţumind lut Dumnezeu pentru toate facerile Lui de bine, să ne închinăm cu sme
renie şi evlavie Mântuitorului nostru lisus Christos, pe Carele astăzi 1-1 vedem cu ochii noştri 
sufleteşti în scutece înfăşiat şi în iesle culcat, aducându-I — ca dar — mulţumită, laudă şi prearwă-
rire, pentru că chipul robului luând, adecă, făcându-se om, rce-a răscumpărat din robia păcatului 
şi ne-a învrednicit a fi membrii sfintei Sale biserici şi astfel moşneni împărăţiei Ceriurilor. 

Dară, iubiţii mei, dacă suntem răscumpăraţi şi — ca membrii ai sfintei Sale biserici — 
moşneni împărăţiei Ceriurilor, trebue să şi vieţuim în înţelesul învăţăturilor Mântuitorului, 
păstrate în sfânta noastră biserică şi predate de ea în toată curăţenia. 

„Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru cel din Ceriuri desăvârşit este,"l) zice Mântuitorul. 
Şi prin aceasta ne îndealfcnâ şi învaţă, ca însuşirile, cu cari bunul Dumnezeu ne-a înzestrat, 
să, le desvoltăm aici pe pământ tot mai mult,. iJubindume- unul pe altul, chiar şi pe neprietenii 
noştri, sporind în fapte bune, bineplăcute lui Dumnezeu, având înaintea ochilor pururea po
runca, carea după cuvintele Domnului e cea dintâiu şi mai mare: „Se iuţeşti pe Domnul 
Dumnezeui tău cu toată indma ta, şd cu tot sufletul tău1 şi cu tot cugetul tău",' şi a două asemenea 
cu cea dintâiu: „să iubeşti pe deaproapele tău, ca pe tine însuţi*;*) şi adueându-ne aminte şi de 
îndemnul sfântului Apostol Pavel: „Măriţi pe Dumnezeu în trupn/ şi' duhul vostru, care sunt ale 
Lui"**) în felul acesta vofti tinde spre desăvârşire şi ne vom face vrednici de dragostea fui 
Dumnezeu şi de împreunarea cu Dumnezeu întru fericirea cerească, după săvârşirea vieţei 
pământeşti. • 

Sfânta noastră biserică a învăţat totdeuna şt învaţă şi astăzi dreapta credinţă, prîn 
carea să ne mântuim, prin carea să ne asigurăm fericirea pământească şi cerească. 

Dară, precum k facerea lunaei diavolul fofosindu-se de minciună a clătinat credinţa 
protopăriaţilor noştri, neputând vedea fericirea tor, şi i-a fâmt să păeătuească, se calce poruncă 
lui Dumnezeu, — tot aşa dela venirea Mântuitorului înco-acea, în toate timpurile s"au aflat oamenL. 
cari s'au trudit, şi sunt, cari se trudesc şi astăzi, ca să întunece curatefe învăţături ale Mân
tuitorului, cari se păstrează în sfânta noastră biserică. 

Şi îndeosebi, în ce priveşte biserica noastră dreptcredîncioasă română, la străduinţele 
de a clătina credinţa credincioşilor noştri, şi â i înstrăina de sfânta biserică, se adaug şi 

') Mateiu c. 5, v. 48. 
') Mateiu c. 22, v. 37-39. 
*) I Cor. c. 6, v. 19, 20. 



socoteli, calcule, politice, cari voiesc să ne slăbească neamul nostru românesc. Oamenii aceştia, 
cari au venit în mijlocul poporului nostru şi au adus la rătăcire pe unii dintre credincioşii 
noştri, nu sunt din sângele nostru, sunt străini. Nu le zace lor la inimă interesele sufleteşti 
ale poporului nostru, ci interesele lor de a ne slăbi atât ca biserică, cât şi ca neam şi organi
zaţie de stat. Ei răspândesc broşuri, vin şi cu bani, dară de altă parte — după cum aflăm 
pun la contiibuţie, la zeciueală pe cei rătăciţi, încassând dela ei sume destul de mari, 
cum aceşti rătăciţi n'au contribuit la biserica noastră. Am atins acest lucru şi în pastorala 
trimisă la sfintele Paşti, şi dacă ating şi acuma acest lucru, o fac aceasta, pentru că ţin, că e 
de lipsă, ca se vă atrag din nou luarea aminte, iubiţii mei, asupra acestor vânători de suflete, 
cari vin cu faţă evlavioasă, în piele de oaie, dară în faptă sunt lupi răpitori. Nimenea dintre 
voi, iubiţii mei, să nu se lase ademenit de ei. Ci să vă alipiţi cu toată dragostea de biserica 
noastră strămoşească, dreptmăritoare, şi ţineţi strâns la învăţăturile ei, cari sunt adevăratele 
învăţături ale Mântuitorului, păstrate şi predate prin sfinţii Apostoli şi părinţi bisericeşti. Orice 
altă învăţătură potrivnică e lipsită de adevăr, e născocire, combinaţie de minte omenească. 
Ţineţi strâns la această biserică strămoşească a noastră, nizuindu-vă într'una să vă împliniţi 
datorinţa voastră de buni creştini şi de buni şi credincioşi români şi cetăţeni, aducându-vă 
aminte de cuvintele Mântuitorului, care zice: „Daţi Cesarului cele ce sunt ale Cesarului ţi lui 
Dumntzeu cek ce sunt ale lui Dumnezeu"*), precum şi de învăţătura sfântului Apostol Pa vel, 
care zice cătră Romani: „ Tot sufletul să se supuie stăpânirilor mai înalte, că nu este stăpânire fără 
numai dela Dumnezeu, ţi stăpânirile, cari sunt, dela Dumnezeu sunt rânduite... Daţi tuturor cele iM 
tari sunteţi datori, celui cu dajdea dajde, celui cu vama vamă, celui cu frica ftică, celui cu cinstea 
cinste... Nimănui cu nimica nu fiţi datori, fără numai a iubi unul pe altul"5). 

Lui Dumnezeu suntem datori cu credinţă şi dragoste, cu mulţumită şi preamărire 
pentru facerile Lui de bine, revărsate asupra omenimei întregi prin venirea în lume a Domnului 
nostru Iisus Christos şi asupra neamului nostru românesc, pe care 1-a mântuit din multe nev<Ji 
şi strâmtorări, în urma tăriei credinţei lui, care tărie a credinţei i-a fost adevărată podoabă. 
Să dăm şi Cesarului ce este a Cesarului, adecă să fim pururea cu credinţă, loialitate şi supunem 
faţă de capul statului, faţă de Augusta Casa domnitoare, care împreună a suportat greutăţiflfe 
şi suferinţele mari în decursul războiului trecut; cu dragoste faţă de pământul strămoşesc, dântf 
ascultare şi sprijin stăpânirilor rânduite de Dumnezeu întru întărirea şi apărarea acestui scump 
pămârît strămoşesc, pe care bunul Dumnezeu ne-a sădit, împiedecând toate uneltirile vrăjmaşilor^ 
sub orice chip s'ar furişa. 

Pe lângă acestea să ne iubim unii pe alţii ca adevăraţi fraţi, ferindu-ne de ură $fc 
neînţelegerei. „Opreţte-ţi limba ta dela rău ţi buzele tale ca să nu grăiască vicleţug,6) ne învaţft 
Psalmistul; iară prorocul Amos Zice: „ Căutaţi binele ţi nu răul, ca să fiţi vii, şi aţa va fi c* 
voi Domnul Dumnezeu Atotţiitorul"1). Nedreptatea să nu aibă loc între voi, căci: „Nedrepţii n% 
vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu"B). 

în familiile voastre, iubiţii mei, să domnească frica lui Dumnezeu, dragostea şi buna» 
înţelegere, duhul blândeţei, trezvia, cumpătul în toate, căci prin aceasta veţi înrâuri asupra 
pruncilor voştri în mod binefăcător. Creşteţi pruncii voştri în frica lui Dumnezeu, în moralitate» 
sădind în sufletele lor fragede dragostea faţă de Dumnezeu şi deaproapele, iubirea faţă de biserică $ 
de pământul strămoşesc, de patrie. Invăţaţi-i să dea cinste mai marilor lor şi celor mai -bătrâni/ 
căci prin aceasta voi înşi-vă veţi fi cinstiţi şi lăudaţi. Priveghiaţi, ca să nu alunece la lucrult 
nepotrivite, să nu petreacă vremea în lenevire, căci lenevirea e izvorul a multor păcate. Aceste* 
toate le zic, pentru că aveţi mare răspundere pentru dânşii înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilof, 
şi în ei sau vă veţi binecuvânta, sau vă veţi osândi. 

4) Mateiu C. 22 , v. 21 . 
<•) Romani c. 13 v. 1, 7, 8. * 
») Ps. 33 v. 13. _ 
') Amos c. 5 , v. 14. 
«) I Cot . o, ft, V. 0 . 
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După acestea, iubiţii mei, dorind, ca cuvintele mele să între în inimele voastre ca 
sămânţa aruncată în pământ roditor şi să vă fie spre folosul vostru sufletesc, închei cu 
cuvintele sfântului apostol Pavel: „Drept aceea, iubiţii mei fraţi, fiţi statornici, neclătiţi, sporind 
întru lucrul Domnului totdeauna, ştiind că ostăneala voastră nu este deşartă în Domnul" 9J. 

Darul Domnului nostru Iisus Christos să fie cu voi cu toţi! Amin! 
Pe lângă împărtăşirea binecuvântărei arhiereşti, sânt 
Al Vostru al tuturor 
Caransebeş, în reşedinţa Noastră episcopească la sărbătorile Naşterei Domnului nostru 

Iisus Christos, anul 1924, iară al arhipăstoriei Noastre al cincilea. 

Cu dragoste părintească 

Dr. Iosif Tr. Badescu 
^ Episcop 

o) I Cor. c. 15 v .58. 

Lui Isus 
De: Constantin Goran 

...Isus! Isus! de-ai re'nvia acum 
Cu pietre te-am strivi şi cu păcate: 
Mi-am pângărit credinţile curate 
Şi rătăcim în noapte şi în fum... 

Bătrânii magi de mult au putrezit 
Şi nimeni nu mai pleacă spre cetate; 
Bolnavi şi răi, cu buzele pătate, 
Sorbim paharul vieţii otrăvit. 

Ni-am stins din suflet orice vis... 
Şi-aşa — cu frunţi întunecate, — 
Bătrânii magi, demult, noii-am ucis.. 
Şi nimeni nu mai pleacă spre cetate! 

(„Cosinzeana".) 



La „Naşterea Domnului". 
„Să mergem dară în Vitleem, 

să vedem cele ce s'au întâmfiat 
acolo". (Luca, 2. 15). 

Din împărăţia văzduhului şi din înălţimile 
ceriului, unde Dumnezeu Tatăl tronează în mij
locul Heruvimilor şi Serafimilor şi unde s'a plă
mădit „taina cea din veac ascunsă si de îngeri ne
ştiută" , corul îngeresc vesteşte astăzi mântuirea 
făgăduită neamului omenesc, cântând în preajma 
peşterei din Vitleem : „Mărire înttu cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace între oameni buna-
voire". (Mt. 2. 14). 

Şi ceriul s'a deschis şi pământul s'a cutre
murat, văzând ^mărirea Domnului venind la noi». 
„ Ceriurile văd mărirea lui Dumnezeu şi pământul 
să se veseleasă", pentru că Mântuitorul cel făgă
duit de Tatăl, cel vestit de proroci şi cel acuma 
cântat şi preamărit de îngeri, pe pământ s'a pogo
rât. „Fiul cel imul născut11, s'a sălăşluit în pân
tecele Fecioarei, a luat chip de om şi s'a pogo
rât pe pământ, „ca Tatăl să-şi arate nemărginita 
sa dragoste, ca să fim numiţi fii ai lui Dumnezeu", 
(I. Ioan 3. 1.); — c a neamul omenesc despărţit 
şi zdruncinat prin păcat de nou să se împreu
neze şi alcătuiască „într'un gând şi înlr'o simţire"' ; 
— ca toată făptura să nu mai suspine, căci „pe 
cari mai 'nainte i-a hotărât, pe aceştia i-a şi 
chemat, şi pe cari i-a şi 'chemat, pe aceştia i-a şi 
îndreptat, iar' pe cari i-a îndreptat, pe aceia acuma 
i-a mântuit" (Rom. 8. 30) în ieslea cea dobi-
tocească din Vitleem. 

Vitleemul, cetatea mântuirii neamului ome
nesc, astăzi se veseleşte şi cu el toată suflarea 
preamăreşte „pe cel, trimis de Tatăl şi născut din 
muiere", căci prin venirea lui Christos firea ome
nească s'a înoit. 

Şi dacă noi astăzi prăznuim această naştere, 
o facem urmând „Spiritului, care locuieşte întru 
noi", care ne spune, că în ieslea Vitleemului s'a 
petrecut minunea naşterii celui ce „stăpâneşte 
ceriul şi pământul de-o-potrivă". De acum încolo 
calea mântuirii este deschisă tuturor „celor ce cred 
şi se închină cu credinţă tainei'1. 

In peştera din Vitleemul Iudeei s'a pecetluit ade
vărul, că Dum nezeu a iubit lumea şi o iubeşte, şi în 
nemărginita Sa iubire nu ne-a lăsat pentru o zi, ci 
pentru vecinicie, ca să ne bucurăm de această 
iubire şi graţie a Sa, „să fim fi ai luminei", şi „să 
nu viem nouă, ci Domnului". 

Precum păstorilor, aşa şi nouă ne-a sosit solia 
îngerului în această zi mare şi măreaţă, ca să în
tărească în noi credinţa, nădejdea şi dragostea şi 
să planteze în sufletele noastre „bogăţia darului, 
ca toţi să cinstim pe Fiul, cum îngerii preamă
resc pe Tatăl. Şi la sunetul cântării îngereşti „să 

mergem acolo, să vedem cele ce s'au întâmplat", 
ca din umilinţa ieslei toată mărirea Domnului 
să se pogoare peste noi. 

Să ne apropiem deci de sărăcia şi indul
genţa acestui dumnezeesc prunc, carele este 
exemplul şi Mântuitorul nostru. Dar' sa nu ne 
apropiem numai de ieslea sa umilă, aducându'-i 
mulţumită şi supunerea noastră, pentru-că a 
venit vindecare şi scăpare pentru noi în lume, 
— ci să ne nizuim să-i şi urmăm şi să ne învă
ţăm déla el. „învăţaţi delà mine, căci sunt blând 
şi umilit cu inima şi veţi aña odihna sunetelor 
voastre11 (Mat. 11. 29). 

Dumnezeu, carele ne-a vorbit odinioară prin 
profeţii săi, acela ne vorbeşte astăzi prin însuşi 
Fiul său, şi ni-L pune înaintea ochilor ca pildă, 
ca să-L ascultăm. 

Prin răbdare să-L urmăm în sărăcie şi în 
toate lipsurile şi în neajunsurile, ce ni-se impun 
în vremurile grele de astăzi. Din suferinţele ce 
îndurăm, să ne învăţăm a ne cunoaşte slăbiciu
nile şi să ne întărim virtuţile strămoşeşti, atât 
de necesare astăzi pentru întărirea şi lăţirea cre
dinţei slăbite în Christos şi pentru preamărirea 
lui Dumnezeu între oameni. 

Maidan, IQ24. 
Preot A. lana. 

Vizitaţiunea canonică. 
(Continuare) 

Pârvova. 
Călăreţii din Breazova însoţesc pe Arhiereu până 

la Pârvova. La hotar li-sl ataşează şi cei din Pârvova. 
Lumea prinzînd de veste, că Arhipăstorul are să treacă 
pe aci, coboară delà sălaşurile de pe dealuri şi salută 
cu urale pe P. S. Sa, care le împărtăşeşte binecuvân
tarea Sa arhierească. 

Intre bubuiturile treascurilor întrăm în comuna fru
mos împodobită cu verdeaţă. întreg poporul, cu antis-
tea comunală în frunte şi cu preoţii îmbrăcaţi în odăj dii, 
aşteaptă sosirea Arhiereului sub poarta triumfală delà 
podul din centrul comunei. Copiii presară flori în calea 
Arhipăstorului, iar primarul Isaia Muntean salută cu pu
ţine cuvinte pe P. S. Sa, care îi răspunde foarte emo
ţionat, căci aici a-petrecut 4 ani ai copilăriei Sale. Por
nim apoi cu litia la sf. biserică, unde se săvârşeşte ser
viciul divin. Servesc preoţii : Eugen Călţiun al locului, 
Ilie Imbrescu şi losif Cristescu din Mehadica şi diaconii 
episcopeşti. 

Sfârşindu-se slujba dumnezeească, preotul loculuj 
bineventează pe P. S. Sa, carele în această comună şi-a 
petrecut cei mai frumoşi ani ai copilăriei Sale nevino. 
vate. Spune apoi, că măsaiul care împodobeşte astăzi 
sf. preotul, este lucrul manilor şi darul răp. Floarea 
Bădescu, fericita mamă a P. S. Sale, a cărei duh 
se bucură astăzi, văzând pe fiul ei Arhiereu, că înalţă 
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rugăciuni dela altarul, pe care dânsa 1-a împodobit 
pentru sănătatea şi fericirea copiilor ei. Prea Sfinţitul îi 
răspunde emoţionat, căci se află în biserica, în care ta
tăl său — ca fost învăţător — a lăudat pe Domnul cu cântări 
timp de 4 ani.de zile. Ori cât de rece ar fi inima Sa, 
totuşi s'ar încălzi astăzi, văzând în jurul său pe bătrânii 
şi femeile, cari odinioară l-au ţinut în braţe. Făcând 
apoi comparare între timpurile trecute şi cele de astăzi, 
combate diferitele viţii din vremurile noastre şi îndeamnă 
pe credincioşi să fie cu alipire cătră biserica strămo
şească. 

După aceasta Arhiereul se duce în sf. altar, unde 
controlează chivotul cu cele sfinte şi toată rânduiala; 
apoi este condus cu litia până la casa parohială, unde 
se face revizia oficiului parohial şi a socotelilor bise
riceşti. 

Dela preotul locului Prea Sfinţitul şi suita Sa se 
duce la fruntaşul comunei Zaharia Miulescu, care a 
oferit în onoarea P. S. Sale o masă bogată, la care au 
fost invitaţi şi alţi fruntaşi din comună şi din jur, cu cari 
P. S. Sa s'a întreţinut foarte amabil, înteresându-se de 
aproape asupra tuturor chestiunilor de ordin bisericesc 
şi cultural. 

La orele 2 Va P. S. Sa ridică masa şi îndată se şi 
fac pregătirile de plecare la 

Lăpuşnicel. 
Lăpuşnicenii nu se lasă nici ei mai pe jos decât 

credincioşii din celelalte comune, ci ne trimit înainte 
banderiul frumos echipat, care se conducă pe Arhiereu 
până în comună. Poarta de triumf nu lipseşte nici -aici. 
Preoţii îmbrăcaţi în odăjdii aşteaptă pe Arhipăstor în 
mijlocul poporului adunat. învăţătorul pens. Ioan 
Baderca salută cu cuvinte frumoase pe P. S. Sa, care 
îi mulţumeşte pentru călduro^a primire, ce i se face. 

Preoţii conduc pe Arhiereu cu litia în sf. biserică, 
unde se oficieazâ slujba dumnezeească. Serveşte preotul 
Felician Nemoian al locului, asistat de cei doui preoţi 
din Mehadica şi de diaconii episcopeşti. Preotul locului 
bineventează pe Arhipăstorul cel ce vine în mijlocul lor 
cu sfaturi înţelepte şi învăţături înalte. Prea Sfinţitul î-
râspunde cu o frumoasă cuvântare, în care combateîdi-
feritele doctrine ale sectarilor," dând tot odată poporului 
credincios sfaturi şi îndemnuri pentru o vieaţă morală 
şi creştinească, in care să-şi crească şi copiii. Intră 
apoi în sf. altar, unde bunătatea arhierească a ertat 
întrelăsarea preotului, care şi-a recunoscut greşeala. 

Din biserică Arhiereul cu suita Sa se duce la casa 
parohială, unde s% controlează oficiul parohial şi soco
telile bisericeşti. 

Ajunşi aici la hotarul plăşii Bozovici, cu mult regret 
ne despărţim de primpretorele Dr. Al. Popoviciu, care 
— afară de o ;;i — în tot decursul vizitaţiunii canonice din 
plasa sa a ţinut să însoţească pe Arhiereu în toate co
munele. 

Tot aici ne despărţim şi- de ceialalţi fruntaşi din 
Valea Almăjului, cari cu atâta dragoste ne-au însoţit. 
La orele 5 p. m. plecăm 

Spre Globucraiova. 
Urcăm incet „Calva", >.ăci şoseaua nouă' încă nu 

este terminata. In jos spre Petnic caii încep să-şi iu
ţească pasul. Bubuiturile treascurilor din departe anunţă 
deja credincioşilor, că Arhipăstorul se apropie de co
muna. Sosim în comună, la marginea căreia se înaltă 
falnic o poartă triumfală împodobită cu flori. Aici aş
teaptă întreg poporul, credincios şi reprezentanţii autori-
tâţliOr civile, în frunte cu primpretorele Dr. Alexandru 
Buha, care urează P. S. Sale bun sosit în plasa Orşovei. 

P. S. Sa îi mulţumeşte pentru deosebita atenţiune, 
ce i-se arată. Tot aşa mulţumeşte şi poporului pentru 
buna primire, spunând, că mâne-zi se va întoarce iarăşi 
la această comună fruntaşă, în care mâne doreşte să 
facă vizitaţiunea canonică. Azi însă se grăbeşte la cre
dincioşii din Globucraiova, cari au fost deja anunţaţi de 
sosirea Sa. 

Globucraiova. 
Dela Petnic până la Globucraiova sunt 2 Va km, 

aşa că o parte bună a credincioşilor din Petnic însoţesc 
pe Arhiereu până aici. 

Înaintea biserici, care este frumos împodobită cu 
verdeaţă şi cu flori, este ridicată o frumoasă poartă de 
triumf. Aici aşteaptă — în mijlocul turmei sale — paro
hul Zaharia Popoviciu, asistat fiind de capelanul său 
Gligorie Popoviciu, de preotul Alexandru Darabant (Topleţ) 
şi de diaconii episcopeşti. 

Intrăm în sf. biserică, unde Arhiereul, după termi
narea rugăciunilor cuvenite, întră în sf. altar şi hntto-
lează cum se păstrează ss. taine, antimisul, vasele sfin
ţite, etc. Se începe apoi serviciul divin, la finea căruia 
păr. Zah. Popoviciu bineventează pe Arhiereu, zicând, că P. 
S. Sa este primul episcop, care calcă pragul bisericii din 
această micuţă comună. Afară de P. S. Sa şi de „Craiul 
Iova", care — după tradiţie — s'a refugiat aici din 
vechiul Regat şi dela care îşi are şi comuna numele, 
până astăzi nici un alt demnitar bisericesc sau lumesc 
nu a călcat încă pe pământul „Globului". Arhiereul î> 
răspunde, mulţumind credincioşilor pentru buna primire 
şi îndulcindu-le inima cu sfaturi şi învăţături cu adevă-1 
rat părinteşti. încheie cu dorinţa, — că dacă refugiu 
„Craiului Iova" a fost în stare să imprime comunei nu
mele său, atunci şi venirea P. S. Sale să imprime în 
sufletele lor adevărata credinţă ortodoxă, care — ca şi 
numele comunei —• nicicând să nu piară din inimele 
lor, ci să aducă roadă faptelor bune. 

După serviciul divin preoţii slujitori şi poporul cre
dincios conduce cu litia pe P. S. Sa până la locuinţa 
preotuiui. Aici Arhipăstorul adună în jurul Său pe membrii 
comitetului şi ai epitropiei, dela cari se interesează 
asupra mersului afacerilor noasrre bisericeşti din comună. 
Se face apoi revizia socotelilor bisericeşti şi a ofiiciului 
parohial. 

Seara la 8 ore fanfara din comună a aranjat o 
serenadă destul de succeasă în onoarea Prea Sfinţitului. 

După serenadă ne-am întrunit cu toţii în casa preo
tului, unde doamna casei ne-a servit o cină gustoasă, 
la care au fost invitaţi şi fruntaşii din comună. 

http://ani.de


Petnic. 
In dimineaţa zilei de 19 Septemv. (2 Octomv.) 

plecăm dela Globucraiova la Petnic. Călăreţii din Petnic 
.aşteaptă deja în Globucraiova şi conduc pe Arhiereu 
până în comuna lor. Fanfara aşteaptă convoiul arhiereesc 
la prima răscruce a drumului şi-1 însoţeşte cu un fru
mos marş naţional până în centrul comunei, unde po
porul credincios era deja adunat întru aşteptarea Ar-
';hipăstorului său. Sub arcul de triumf aşteaptă preoţii 
îmbrăcaţi. învăţătorul Const. Jurjinca salută pe P. S. Sa 
în numele poporului. Arhiereul îi mulţumeşte cu câteva 
cuvinte, apoi este condus cu litia la sf. biserică. Copiii 
de şcoală presară flori în calea Arhipăstorului, iar cân
tăreţii cântă troparul hramului, al cărui acorduri se ame
stecă cu glasul clopotelor, cari par'că şi ele se bucură 
de venirea Arhiereului. 

In biserică se săvârşeşte slujba dumnezeească de 
cătră preoţii: 11. Imbrescu (Mehadica), N. Goanţă (Cup
toare) şi Glig. Popoviciu (Globrucraiova), cu asistenţa 
diaconilor episcopeşti. Răspunsurile le dă corul şcolari
lor, sub conducerea învăţătorului G. Jurchescu. Parohia 
fiind de curând văduvită, adm. paroh. Glig. Popoviciu 
bineventează pe P. S. Sa în numele credincioşilor. P. S. 
Sa îi răspunde, vorbind despre efectele binefăcătoare 
ale credinţei şi dându-le sfaturi şi învăţături pentru vre
murile grele de azi, când vrăjmaşii credinţei adevărate 
se înmulţeşte zi de zi. 

Terminând P. S. Sa cu revizia din sf. altar, 
preoţii îl conduc cu litia până ia casa parohială, unde 
se face scontrarea cassei, revăzându-se tot odată şi soco-
elile bisericeşti şi oficiul parohial. Tot aici se prezintă 
înaintea Arhiereului cei doui învăţători şi fruntaşii din 
comună, dela cari P. S. Sa ia cunoştinţă despre starea 
lucrurilor din. comună. 

La orele 10 a. m., între uralele credincioşilor şi 
-accordurile fanfarei, Arhiereul şi suita Sa părăsesc co
muna, îndreptându-se spre 

Iablaniţa. 
Nu trece nici 1 / a oră şi suntem deja în fruntaşa 

comună Iablaniţa, care este foarte frumos împodobită 
cu ramuri verzi, covoare şi cu flori, şi care în cinstea 
Arhiereului a ridicat un frumos arc de triumf în centrul 
comunei. Din departe zărim în mijlocul poporului adu
nat pe vrednicul păstor al comunei: păr. George Tătucu, 
acest vechiu mucenic al neamului cu inima' pururea 
-tineră, care este asistat- de preoţii Ilie Imbrescu (Meha
dica) şi N. Goanţă (Cuptoare) şi de diaconii episcopeşti. 

între acordurile fanfarei şi uralele nesfârşite ale 
poporului, Arhiereul coboară din trăsură. învăţătorul 
I. Terfaloaga urează bun sosit P. S. Sale, iar o fetiţă 
drăgălaşă îi oferă un splendid buchet de flori. Prea 
Sfinţitul le mulţumeşte pentru această deosebita aten
ţiune. Preoţii slujitori îl conduc apoi cu litia în sf. bi
serică, unde se oficiează serviciul divin. Răspunsurile le 
dă corul şcolarilor, sub conducerea învăţătorului. 

La sfârşitul serviciului divin păr. „Gioca" salută 
cu cuvinte calde şi adânc simţite pe P. S. Sa, spunând, 
că deşi actualul Prea Sfinţit este al treilea episcop, pe 

carele s'a învrednicit să-1 primească în mijlocul credin
cioşilor săi, — totuşi nici când n'a simţit o bucurie 
mai mare ca astăzi, când are fericirea să aducă oma
giile credincioşilor săi umilitului mucenic de eri al 
neamului şi ilustrului Arhipăstor de astăzi, care tot
deauna a fost fala Almăjului şi mândria eparhiei noastre. 
Adânc mişcat îi răspunde P. S. Sa cu o cuvântare, pe 
qare credincioşii din Iablaniţa nu o vor uita niciodată. 
Adresându-se poporului, le dă îndemnuri şi învăţături, 
ca să umble tot pe căile apucate, persistând în alipirea 
cătră biserica strămoşească şi în iubirea de neam şi 
rege, supunându-se autorităţilor bisericeşti şi lumeşti, 
cari sunt rânduite dela Dumnezeu. 

Dela biserică, după ce a controlat cele sfinte şi 
buna rânduială din altar, P. S. Sa este condus cu litia 
până la casa preotului, unde se face revizia oficiului 
parohial şi a Socoţilor bisericeşti. 

La masă suntem oaspeţii preotului. Păr. Gioca şi 
doamna preoteasă ne servesc cu o deosebită amabilitate. 
Cu toate acestea nu zăbovim, căci mereu se apropie 
vremea sosirei trenului, cu care e vorba să plecăm. 

La Iablaniţa ne despărţim de dl. dir. de bancă 
Is. Tătariu şi de păr. diacon I. Medelean, pe cari agen
dele lor oficiale îi reclamă să se reîntoarcă acasă. Dânşlî 
pleacă îndărăt la Caransebeş, iar noi luăm trenul spre* 
Orşova. 

Topleţ. 
Din gara Iablaniţa plecăm punctual şi peste 1 ( 2 ora 

suntem deja la Topleţ. Pe peronul gării aşteaptă copiii 
de şcoală, poporul şi reprezentanţii autorităţilor, în 
frunte cu dl. primpretor Dr. Al. Buha. învăţătorul Nico-
lae Schiopu urează bun sosit P. S. Sale^1 care îi mulţu
meşte pentru primirea ce i-se face şi la care nu s'a 
aşteptat, căci abia eri ftara primise preotul încunoştin-
ţarea, că va face vizitaţiune şi în această comună. 

Arhiereul şi suita Sa, precum şi reprezentanţii 
autorităţilor şi ceialalţi însositori se urcă în cele patru 
automobile comandate, cari aşteptau deja afară la gară. 

Un arc triumfal ridicat la podul de peste Cerna 
ne vesteşte, că poporul este înt'ru aşteptarea Arhipăsto
rului. înaintea bisericii este al doilea arc de triumf. 
Aici aşteaptă poporul credincios, în frunte cu preoţii 
îmbrăcaţi în sf. odăjdii, cari conduc cu litia în sf. bi
serică pe P. S. Sa. 

Servesc preoţii : G. Tătucu (Iablaniţa), Al. Dăpăbanţ 
al locului, Gh. Popoviciu (Globucraiova) şi diacopul 
]Vf. lenea. Răspunsurile le dau şcolarii, sub conducerea 
învăţătorului Const. Velou. Terminându-se slujba dum
nezeească, preotul locului bineventează pe P. S. Sa, 
care îi răspunde cu o cuvântare plină de sfaturi şi 
îndemnuri părinteşti, în care îndeamnă pe credincioşi să 
persiste în credinţa strămoşească. De încheiere le spune, 
că-i cunoaşte de mult, încă din copilăria Sa, ca pe ade
văraţi creştini şi-i place a crede, că nici în viitor nu se 
va înşela în ce priveşte credinţa poporului din Topleţ. 

După aceasta Arhiereul întră în sf. altar şi contro
lează chivotul, proscomidierul, vasele sfinţite etc., apoi 
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preoţii îl conduc iarăşi cu litia la casa parohială, unde 
se face revizia oficiului parohial şi unde P. S. Sa se 
întreţine cu membrii corporaţiunilor noastre bisericeşti 
şi cu bărbaţii fruntaşi ai comunei. 

Terminate şi acestea, Arhiereul şi suita Sa se urcă 
în automobile şi se îndreaptă spre Jupalnic. 

(Urmează) 

Unificarea bisericească. 
Proiectul de unificare al bisercii a fost dis

cutat de Sf. Sinod şi în zilele proxime se va 
prezenta parlamentului. Principiile fundamentale, 
cu puţine modificări sunt cele ale Statutului 
organic. 

Intre principiile esenţiale de reformare, este 
col privitor la alegerea episcopilor. Proiectul pre
vede introducerea pentru ţara întreagă modul de 
degere a episcopilor după normele prevăzute în 
Ctatutul lui Şaguna, actualmente în vigoare în 
Ardeal. Prin urmare Marele Colegiu va fi des
fiinţat din forma lui de astăzi şi alegerile vii
toare de episcopi se vor face de cătră Congresul 
naţional bisericesc, care va lucra la Bucureşti 
şi care va fi alcătuit din reprezentanţi ai 
clerului şi reprezentanţi mireni, după felul cum 
funcţionează şi astăzi Congresul naţional biseri
cesc din Ardeal. Două treimi din membrii Con
gresului naţional bisericesc, cari vor fi în nu
măr de 100,. vor fi mireni, iar numai o treime 
vor fi clerici; 

Proiectul de unificare | ^ bisericii ortodoxe 
prevede şi un anumit număr ' de membrii de 
drept în Congresul naţional bisericesc şi anume: 
ministrul cultelor, decanii facultăţilor de teolo
gie, rectorii universităţilor, preşedintele Acade
miei, înalţii magistraţi şi un reprezentant al ar
matei. 

Pentru introducerea unei adrhinistraţii uni
tare a bisericilor din ţară se va institui la Bucu
reşti o epitropie centrală a bisericii ortodoxe, 
sub conducerea a doi membri aleşi de Congres 
şi-unul numit de Ministerul Cultelor. In afară 
de această epitropie centrală, va funcţiona pe 
lângă fiecare episcopie câte o epitropie locală. 

In fruntea bisericii române ca for suprem 
spiritual va fi Sf. Sinod, care — conform proiectu
lui — sîşi păstrează vechea organizare. Preoţii vino
vaţi vor fi judecaţi întâi de consistonile mitro
poliilor respective, având dreptul să facă recurs 
la Sfântul Sinod din Bucureşti, care va funcţiona 
ca un fel de Curte de casaţie bisericească. 

Aforisme. 
De A Moaca. 

Nu este în totdeauna om mare acela, căruia 
i-se ridică pietrii înalte. 

* 
Munca cu timpul nu numai că ua învinge, 

dar ua şi triumfa. 

Dacă războiul pentru religiune a durat trei
zeci de ani, oare cât ua trebui să dureze cel 
pentru naţionalitate ? 

* 
Mu aceia, cari luptă, ci cei ce speculează 

culeg adeseori roadele izbândei. 
* 

Imperialiştii în totdeauna s'au aşezat pe 
tăişul săbiei, pentru că nu au uoit să înţeleagă, 
că sabia are două tăişuri? 

* 
Isus a fost restignit între doi tâlhari, ca 

contrastul şi durerea să fie cu atât mai mare. 

„Sectele religioase din România". 
In „Nona Revistă Bisericească" dela Bucureşti, 

această excelentă publicaţiune pedagogică creştină de sub 
direcţiunea dlui Teodor P. Păcescu, a apărut un şir de 
de articole despre „Sectele religioase din România" de 
„Un cleric ortodox". 

Considerând — pe de o parte — misiunea sfântă 
a preoţimei pentru neam şi lege, iar de altă pal-te — 
având în vedere temeinicia şi valoarea reală a acestor, 
articole, am crezut, că facem un bun serviciu slujitori
lor altarului, dacă le reproducem şi noi. Şi în nrii 35—37 
ai foii noastre am şi început reproducerea lor, pentru că 
suntem de convingerea, că este absolut necesar, ca fie
care preot să cunoască cu deamânuntul toate învăţă
turile sectare, cari sunt în flagrantă contrazicere cu con-
diţiunile de vieaţă ale neamului sub raport religios, cul
tural şi naţional. înţelegând, însă, dela autor, că artico
lele vor apărea şi în broşură, am sistat reproducerea lor-

Şi spre bucuria noastră, brpşura a apărut zilele 
acestea. 

Până astăzi au văzut lumina zilei mai multe bro
şuri, cari combăteau învăţăturile diferitelor secte. N'a 
apărut însă nici o lucrare, care să expună în mod sis
tematic doctrina fiecărei secte din ţară. Singură broşura 
„Sectele religioase din România" de „Un cleric otto-
dox" este aceea, care ne lămureşte în această privinţă. 

Autorul broşurei, în vechiu colaborator al foii noa
stre şi cel mai chemat şi unicul perfect cunoscător al 
învăţăturilor sectare, în broşura sa de 47 pagini se ocupă 
rând pe rând cu fiecare sectă religioasă din ţară. Aşa 
tratează: 



L Secta baptistă, 
2. Secta adventiştilor de ziua a şaptea, 
3. Secta adventiştilor reformişti, 
4. Secta creştinilor după evanghelie, 
5. Secta secerătorilor, 
6. Asociaţia internaţională a studenţilor de bitilie, 
7. Secta nazarenilor sau pocăiţilor, 
8. Secta inochentistă, 
9. Secta penticostaliştilor, 

10. Secta stundiştilor, 
' 11.' Secta duhoborţilor şi 

12. Secta molocanilor. 
La fiecare sectă „clericul ortodox" face mai întâiu 

istoricul scurt al sectei, apoi arată pe larg, care este 
doctrina şi organizarea ei şi cari sunt mijloacele de 
propagandă. 

La sfârşitul broşurei sale autorul mai reproduce şi 
trei ordine-circulare ale Ministerului Cultelor şi Artelor, 
împotriva sectei nazarenilor şi a studenţilor de biblie, 
cari secte sunt categoric oprite în ţară. 

Recomandăm cu toată căldură această broşură, 
care sâ nu lipsească de pe masă nici unui slujitor al 
altarului. Se poate comanda dela „Librăria Diecezană", 
Preţul: 10 Lei. 

Sectarii lucrează din răsputeri la subminarea şi 
distrugerea credinţei străbune şi astfel şi împotriva uni
tăţii noastre naţionale. Cu ce arme vom lupta noi, preoţii 
bisericii neamului, dacă nu vom cunoaşte adevărata lor 
doctrină, organizaţia şi mijloacele lor de propagandă ? 

Pr. S. 

In baza decisului consistorial din 11 
Decemvrie a. c. Nr. 4895 E. ex 1924, — 
considerând scunipetea crescânda a chel-
tuelilor dc tipar şi preţul urcat a hârtiei, 
— preţul „FOII DIECEZANE" să urcă înce
pând cu ziua de 1 Ianuarie 1925, la 2 Lei 
exemplarul şi 100 Lei abonamentul annal. 

S r-fi T T 
JL - L - C C JL 

Dorim tuturor colaboratorilor, abonaţilor şi 
cetitori/or noştri: Sărbători fericite! 

Personale. P. S. Sa Episcopul, diecezan 
Iosif, împreună cu P. S. Sa Arhiereul nostru 
Filaret, s'a reîntors Duminecă, în 21. Decemvrie, 
dela Bucureşti. 

Noul episcop de Cetatea-Albă şi Ismail. 
La 17 Decemv. s'a întrunit în sala Adunării deputaţilor 
Marele Colegiu electoral pentru alegerea episcopului de 
Cetatea-Albă şi Ismail. 

In absenţa I. P. S. Mitropolit primat Miron, care 
era la Topliţa la înmormântarea mamei Sale, Marele 
Colegiu a fost prezidat de I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al 
Moldovei. 

Procedându.se la votare, P. S. Sa Episcopul mili 
tar Iustinian Teculescu a obţinut majoritatea, 187 vo
turi, şi astfel a fost proclamat ales. 

Nou alesul a rostit apoi o patriotică cuvântare şi 
a încheiat mulţumind pentru alegere, iar I. P. S. Sa 
Mitropolitul Pimen i-a urat spor şi energie la muncă. 

Investirea noului episcop s'a făcut Sâmbătă cu 
ceremonialul obicinuit. 

f Néstor Damşa, venerabilul preot al 
parohiei din Duleu, a încetat din vieaţă Dumi
necă, în 7 Decemvrie a. c , în al 77-lea an al 
etăţii şi al 54-lea an al cinstitei sale preoţii. 
Odihnească în pacel 

Zî de bucurie în Jebel. Ca în toate comunele 
din Bănat, aşa şi în Jebel fosta stăpânire maghiară a 
rechiziţionat în decursul războiului mondial toate 4 clo
potele dela biserica noastră de acolo. Dar' credincioşii 
noştri numai cu greu s'au lipsit de glasul duios afclo-
potelor, care îi chema la casa Domnului. Şi îndată după 
terminarea războiului, încă în a. 1919, prin contribuiri 
benevole şi-au procurat 3 clopote mai mici. Iar în anul 
acesta, prin repartizarea sumei de 102.000 Lei, şi-au 
procurat şi pe cel al 4-lea clopot în greutate de 490 kg. 

Acest al 4-lea şi mult dorit clopot s'a adus în 5. 
Dec. a. c. deia Timişoara şi la sărbătoarea sf. NicQlae 
s'a sfinţit de cătră preoţii locului, în cadrul unor fru
moase sărbări. 

Preoţii, învăţătorii, şi întreg poporul credincios 
umăr la .umăr s'au străduit pentru realizarea acestui dor 
de mult dorit şi astăzi cu toţiigau mângâierea şi bucuria, 
că pentru binele obştei s'au trudit. (G. P.) 

La ortodoxie. Renaşterea, organul eparhiei Clu
jului, anunţă, că în timpuT din urmă 18 comune din 
nordul Ardealului au trecut cu ap/oape toţi credincioşii 
dela religiunea greco-catolică la cea ortodoxă. 

Acestea sânt: Remeţ, Vereşmort, Sărăsău, Valea 
Porcului, Fereşti şi Rogna de sus, în judeţul Maramu-
răş; Rucşa, Tur, Ilua, Seini, Viile Apei şi Ardusat din 
jud. Sătmar; Sic şi Coţcâu din jud. Soinoc-Dobâca; 
Mişchi şi Tritul de sus din jud. Turda-Arieş. Felnod din 
jud. Cojocna şi Zaul de Câmpie din jud. Murăş-Turda 

Această întoarcere la biserica strămoşeacă s'a 
făcut fără nici o propaganda din partea eparhiei. 

Sporurile de leafă pentru funcţionari vor 
fi de 30%, calculat la salarul de bază, gradaţii şi toate 
sporurile date dela 1916 până în prezent. După indem
nizaţia de chirie şi adausul de familie acest îpor nu se 
va da. 

Mandatul de senator la Recita, în urma 
morţii râp. Dr. Dimitrie Gaiiciu, a devenit vacant Cole
giul pentru alegerea noului senator este convocat pe 
zilele de 11 şi 12 Ianuarie 1925. Lupta promite a fi 
foarte aprigă. Candidatul partidului liberal este dl Dr. 
Néstor Porumb, advocat în Logoj, iar cel al partidului 
naţional este dl Dr Aurel Oprea, advocat şi fost şef jude
cător în Bocşa-montană. 
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Impuneri pe 1925. Ministrul Finanţelor lucrează 
la tipărirea nouilor declaraţiuni de impunere, in care 
contribuabilii trebiie să-şi treacă toate veniturile avute 
pe anul i924. Se ştie, că pentru anul acesta declaraţiu-
nile rt'au fost obligatorii, iar contribuabilii, cari riu le 
depusese, au fost impuşi din oficiu, dându-se astfel naş
tere la contestaţiuni şi apeluri. Pentru a se evita pe viitor 
acest lucru, Ministerul Finanţelor a hotărât să se aplice 
amenzi tuturor contribuabililor, cari nu vor face decla
raţiuni de impunere pe anul 1925. Formularele de decla
raţiuni vor fi trimise la sfârşitul Iurtei administraţiilor 
financiare, percepţiilor fiscale şi debitelor de tutun, de 
unde publicul le va putea cumpăra. Declaraţiile trebue 
înaintea percepţiilor respective până la sfârşitul lune' 
Ianuarie; iar în ce priveşte societăţile anonime pe acţiuni, 
acest termen poate fi prelungit până la 30 Aprilie 1925. 

Comitetul judeţean al partidului na
ţional român din Căraş-Severin s'a întru
nit Duminecă la Caransebeş, sub prezidiul v.-pre-
şedintelui Dr. Ioan Jucu. 

La întrunire au luat parte aproape toţi 
membrii organizaţiei judeţene şi mai mulţi frun
taşi — intelectuali, meseriaşi şi ţărani — din graniţă, 
cari cu multă plăcere au ascultat cuvintele dlui 
Dr. Valeriu Branişce, membru în comitetul 
central, care a făcut un expozeu al situaţiei po
litice. Desbătându-se apoi chestiunea mandatului 
de senator la Recita, comitetul judeţean cu una
nimitate a candidat pe dl Dr. Aurel Oprea, fost 
şef-judecător la Bocşa-mont., un vechiu luptător 
al partidului şi fiu al comunei Ezeriş din acea 
circumscripţie. S'au desbătut apoi şi alte che
stiuni de ordin intern. 

Fabrica românească dm avioane. Luni so
seşte în capitală d-nul Armstroung Sidelly, conproprieta-
rul marei firme industriale engleze „Armstroung C-nie", 
care vine la noi pentru a trata cu guvernul modatitatea 
înfiinţării fabricei de aeroplane. 

Capitalul englez va fi de 40 la sută, restul de 60 
la sută va fi subscris de băncile româneşti şi de so
cietatea „Astra". 

Fabrica va'fi instalată pe platoul dintre Făgăraş 
şi Braşov, unde sc vor instala u^ine vaste. 

Adunarea generală a Comunităţii de 
avere s'a ţinut Luni în 22 Decemvrie a. c. 
sub prezidiul dlui Ilie Orzescu. Adunarea, deşi 
promitea a fi foarte agitată, — mulţumită tac
tului preşedintelui — a decurs în cea mai mare 
linişte şi ordine. S*au desbătut toate obiectele 
dela ordinea zilei şi s'a primit: raportul general a 
comitetului, bugetul pe a. 1925 şi bilanţul şi 
socoţile pe a. 1923. Tot aşa — contrar părerii 
comisarului guvernial, care nu vedea destul de 
asigurate unele dispoziţii din legea comunală— s'a 
desbătut şi noul proiect de statute şi cu unele 
modificări a şi fost acceptat. Cu multă bucurie 
s'a primit propunerea comitetului privitoare 
la transformarea şi respective zidirea internatu-* 

lui. In ce priveşte raportul comitetului în ches
tiunea raportului comisiunei esmise pentru veri
ficarea contului de gestiune pe a. 1921/22, 
acesta s'a luat dela ordinea zilei, urmând să 
se complecteze. 

Propaganda comunistă din Ardeal. Autori
tăţile poliţieneşti din Ardeal au descoperit numeroase 
manifeste comuniste în toate oraşele. După rapoartele" 
sosite la Ministerului de Interne şi la Siguranţa generală 
a statului, reiese, că comuniştii au răspândit manifeste 
tendenţioase şi incediare chiar prin poştă, 

Ancheta făcută a stabilit, că unul din aceste mani
feste era adresat ungurilor din Transilvania. Prin acest 
manifest se făcea apel la solidaritate împotriva guver
nului burgheziei, pentru salvarea drepturilor minoritare 

La Arad un sergent a suprins noaptea pe doi indi
vizi chiar în momentul, când aceştia afişau manifestele 
pe străzile oraşului. La Oradia Mare 150 de manifeste 
comuniste au fost descoperite în diferite puncte aie 
oraşului. 

Comuniştii arestaţi vor fi înaintaţi Siguranţei gene
rale din capitală. 

O scrisoare rară. Pe muntele Măgura-Cireşoai* 
se ridică un monument în amintirea luptelor date aci în 
August 1917. Cei ce se îngrijesc de lucrările acestui 
monument, au adunat dela foştii luptători diferite lucruri 
de aducere aminte de aceste lupte. Intre aceste preţioase 
obiecte se află şi o carte poştală din coajă de mesteacăn* 
pe care luptătorul Vasile Soroagă scria mamei sale, din 
toiul luptei şi chiar din locul de unde se ridică monu
mentul, următoarele rânduri: „Sunt sănătos şi mulţămit, 
că învingerea va fi a noastră". Scrisoarea va fi păstrată 
în chilia monumentului, ca pildă grăitoare despre dorul, 
cu care s'a aruncat în luptă soldatul român. 

Aviz! Ministerul "de Războiu pune înc'odată în 
vederea tuturor ofiţerilor de rezervă de "toate gradele, 
— în interesul lor personal —, să comunice cât mai 
grabnic posibil, direct Ministerului de Războiu, Serviciul 
personalului Bucureşti, printr'o carte poştală următoarele 
date: Numele şi pronumele, anul, luna, şi ziua naşterii, 
gradul ce are ca ofiţer de rezervă şi vechimea în acel 
grad, corpul în care contează, profesiunea. Ofiţerii d6 
rezervă cari contează la diferite comandamente şi servicii, 
precum şi cei cari nu ştiu încă unde contează, vor 
menţiona şi arma de provenienţă. 

Descoperirea osemintelor lui Nicolae Băl-
cescu. Guvernul a fost încunoştiinţat de legaţiunea 
noastră din Roma, că în urma cercetărilor făcute, s'au 
putut descoperi la Palermo osemintele scriitorului Nicolae 
Bălcescu. Locul, unde a fost înmormântat Bâlcescu, era 
cu totul necunoscut şi numai graţie cercetărilor făcute 
de d. profesor Isăceanu, s'a putut găsi mormântul. Ose
mintele marelui istoriograf vor fi aduse în ţară şi vor 
fi îngropate, probabil, în satul Bălceşti. 

A apărut. „Calendarul Creştinului Ortodox", în 
editura Cercului de publicaţiuni religioase morale „la şi 
citeşte". Este unicul calendar de părete în spirit creşti
nesc şi ortodox. Pe fişa fiecărei zile, pe lângă arătarea 



zilei şî a sfântului care se serbează, se află şi câte 
ua citat potrivit din Sf. Scriptură. Preţul? 

Comenzile, însoţite de cost (cel puţin 2 exemplare, 
căci numai unul nu se poate expedia, pentru că se rupe 
cartonul) se vor trimite pe adresa : Pr, N. Runceanu, 
Bucureşti, Biserica sf. Vineri-Herasca. 

S B i T o l i o g r z s t f l e . 
A apărut: 

„Biserica Ortodoxă Română", revista Sf. Sinod. 
Seria II, anul 42, nr. 10 (523), Octomv. 1924. Bucu. 
reşti. Abonament anual: 100 Lei. 

„Arhivele Oltenei*, publicaţie bimestrială, apare 
sub direcţiunea dlor: Dr. Ch. Laugier şi prof. C. D. 
Fottunescu. Anul III, nr. 16 (Nov.—Dec). Craiova. Abo
nament anual: 120 Lei 

„Şcoala Bănăţeană", organul „Asociaţiei învăţă-
tarilor bănăţeni*. Anul III, nr. 19—20 (1—15 Oct. 1924). 
Caransebeş. Abonament anual: 100 Lei. 

„Grafica Română", revistă pentru desvoltarea 
atfolor grafice. Anul II, nr. 22—23 (Oct— Noemv. 1924). 
Craiova. Abonament anual: Lei. 

„ Individualismul şi pământul la Românii şi bar
barii Dacici în primele oft veacuri" de ing. Simeon 
Simu. Preţiftk 25 Lei. 

Aceasta broşură de 43 pagini vrea să fie prima 
parte din o lucrare mai mare a autorului, care va purta 
trtrulr „Fragmente din evoluţia sociala şi problema pămân
tului în Banat — inclusiv coafiniile grănicerilor miniştri". 

în această, broşură, ->— fiiind chestia pământukn 
strâns legată de progresul social al omenirei, autorul se 
năzuieşte să arate cu probe de ordin social, că poporul 
şaman — ieşit din contopirea elementului dacic cu cei 
roman abia în sec; III—IV — şi-a păstrat în decursul 
veacur lor individualismul roman, care avea la bază liber
tatea de acţiune economică şi socială a individului Colo
niştii romani, devenită posesori de pământ, ţi urmaşS 
acestora munceau pământul pe loturi individuale, fără 
s& fie căzut vre-odată în sistemul comuotonai-gentilic 
(eianic) al popoarelor barbare, fn rrrilocul cărora trăiau. 
Şi în lupta de emancipate socială şi economică a indi
vidului faţă de solidaritatea autoritaiivă a colectivităţii, 
este firesc, că a biruit dreptul individualistic roman, 
attagând în etapa mai înaltă o indmdualizârii sociale şi 
pe barbarii, cari se guvernau după normele dreptului 
oamunional-gentilic. Aşa s'a făcut şi individualizarea 
socială, adecă românizarea slavilor, dela cari am împru-
raatat numai unii termeni — aproape sinonimi cu ter-
tacnii româneşti —- pentru numirea organelor de condu
cere şi administrativ-judecătoreşti. Astfel individualismul 
catturii latine a învins prin poporui «otttâaesc şi în orien
tai Europei. 

Specialiştii sunt chemaţi să aprecieze după cuviinţă 
aeeastă lucrare, care este rodul muncii îndelungate şi 
serioase a d M feg. S . S H H U . 
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Pe baza ordinaţiunei Veneratului Consistor diece
zan ddto 1 August 1924 Nr 2465 B, se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de capelan la parohia de clasa 
III din Apadia, protopresbiteratul Caransebeşului, pe 
lângă preotul Nicolae Cornean, cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foai* pi«*z««ft*, 

Emolumentele sunt; 
1. V, din sesiunea parohială constatatoare din S0> 

jughere şi intravilan de 1200 st. Q , anume parcela de 
8 jughere din locul numit „Gruniu lotrului", 4 jughere 
din parcela numită „Peste igâzeu", 3 jughere dta parcela 
numită „Capul dealului" şi 500 st. Q din intravilan, 
— după cari alesul are să plătească dările publice. 

2. Va din venitele stolare şi birul parohial uzitat. 
Nefiind casă parohială, capeUnul se va îngriji singur 
de cortel. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur
sele lor, instruate conform Regulamentului pentru parohi 
şi adresate Comitetului parohial din ApacHaf Prea Ol*» 
Domn protopresbiter Andreiu Ghiditt al Cftra*sseb*şului 
şi să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cântare ţH 
oratorie. 

Apadia, din şedinţa comitetului parohia! ţtrruff kt 
22 Sept. 5 Oct. 1924. 1—3 

Nicolae Cornean Ioan Cărdaş 
prdşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine: Andrei Ghidiu, protopresbiter. 

<* 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddtdt 

19 Aprilie a. c Nr 1672 B ex 1924 se escrie concurat 
pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept 
de succesiune în parohia de ci. III. Marcovăţ, neputin» 
ciosul preot Pavel Stoian, cu termin de 30 zile dela 
prinsa publicare în „Foaia Diecezană". . 

Emolumente: 
1. Din sesiune de 30 jughere, 20 jughere pentru) 

capelan, iar 10 rămân în folosinţa preotului; şi anume» 
a) dela „Iberland" 3 jughere alé capelanului, iaf 

4 rămân în folosinţa preotului; 
b) dela „Fântâna Aim&}&Mmu 5 jughere a cape

lanului, iar 4, de cătră fântână, rămân preotului; 
b) dela" „Sopei", livada mare d* 4 jughere a cape

lanului, iar livada mică 2 jughere ritman preotului. 
d) dela „Gruniul cu fâstâci* Ă jaghere. 
2., Vs (jumătate) din venitele Stofa*; şi bir del* 

340 numere de casă câte 30 dinari şi jfecBKtte(Sfi taxele 
dela cununii, înmormântări şi atte funtrţfunl preoţeşti. 

3. Locuinţa în casa bisericii parofiiale c* 3 canjere» 
bucătărie, pivniţă şi staul; jamftcat» * » grădina d*. 
legume a capelanului, iar jituufttatfe dfe gBlafai şigrădimf; 
de afară de jumătate jugher rămân în folosinţa preotukri* 

Recurent* t ş i vor temx&k n w f c ém a a a a a a r t a a V 
On. Oficiu protopresbiferal dîn Vâ«ş% adresat» CoBiSt *: 

F O A I A D I E C E Z A N A 
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tului parohial din Marcovăţ, având a se prezenta în 
vre-o Duminecă s'au sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi 
arăta dexteritates în cântare, dar numai cu prealabila 
încuvinţare a Prea On. D. protopresbiter, însă nu în 
ziua de alegre. 

Marcovăţ, din şedinţa comitelui parohial ţinută la 
8 Noemvrie 1924. 1—3 

Pavel Stoian Tudor Ureche 
preşed. com. par. not. corn. 

In conţelegere cu mine: trăiau Oprea, protopresbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor diece
zan ddto 3 Aprilie Nr. 573 ex 1924, se escrie concurs 
pentru postul de capelan cu drept de succesiune la paro
hia de clasa II. din Sasca-română, pe lângă neputin
ciosul preot George Mihailoviciu, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 
1. întreaga sesiune parohială, constatatoare din 32 

j ugere pământ. 
2. Din stola uzitată jumătate. 
3. Toate venitele accidentale după epitrahil şi 

umblarea cu sf. cruce. 
4. Nefiind casă parohială, alesul capelan se va 

îngriji de locuinţă. 
Recurenţii cvalificaţi, îşi vor subşterne petiţiunile 

lor Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ, prin 
Oficiul parohial din Vrani, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, cu prealabila învoire a Prea 

On. Oficiu protopresbiteral, în sf. biserică, pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântare şi oratorie. 

Sasca-română, din şedinţa comit, paroh, ţinută în 
8 Noemvrie 1924. 1—3 
Gligorie Chişereu Velea Buteală 

preşed. com. paroh. not. com. paroh. 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p. protopresbiter. 
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^ Tipografia şi Librăria Diecezană, ţ 

Aviz Aviz 
autorităţilor şi oficiilor 

publice! 
Icoana „Restignirea Domnului" 
în oleu pe pânză mărimea ca. 
36X48 cm. p r e ţ u l 750 Le 
(fără cadru) se poate co
manda dela institutul nostru. 
Comenzile să efectuează în 
decurs de 8—10 zile. In timpul 
cel mai apropiat vom avea 
aceeaşi icoană tipărită în cu
lori. Preţul acestei icone îl vom 
face cunoscut la timpul său. 

FORNICAR ŞI M E C 4 

F R I D E R i e G R O C H O W I N A 
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